
gyvena, Tai ir 
ti apie tj kolonija 
kolonija yra Boro 
oželio rutóe. Nuo 
rciausia geležinio 
etininga yra apie 
į. K Taquaral i j 
eina autobusai.

'komas susisieki 
liais ir sckmadie į 
i eina N Taquaral j 
os. Nuo Taquaral į 
ometrų prasideda 
ės, kur Kuriasi U 
• ir lietuviai. Čia ; 
le lietuviai: J. 
-kevičius, Balya 
įlys Janušonis ir 
vičius. Yra taip' 
lunu ir keletas 
iviai čia pradėjo 
orą metu. Ekono- 
eko neužsigyveno 
lonistai pasakoja, > 

kalnuota ir sun- 
d kurie jau mano 
jos pasitraukti ir 
ės vietos. Kiti gi 
vargti kokius me 
zdas iiuduas.

lonas Mackus, .■ 
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ei
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ui
cui
svičieoei '

ličiui 
kui 
ui
i v i ai kreipiasi M 
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akcija. Galima ulei- 
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Raudonoji armija okupavo Lenku teritorijos dali
Kam teks Vilniaus kraštas: Lietuvai, Rusijai ar Vokietijai

HITLERIŠKAS REŽIMAS 
BRAŠKA^

Vokiečiai smarkiai bombardavo Vilnių. - Buvusijoje Čekoslovakijoje
sukilimas pries Hitlerį, - Fašistai nužudė Rumunijos premjera. - ir^U?°?x^^ARMI,rA PA’, o L JLliKJuj Jj V (J V A.

r,. . .v „ L . Lietuvos-Maskvos derybos dėl Vilniaus
Žinios iš Europos ateina, >

taci Hitleriui ne visą! gerat. , /t J '

Hitleris pralaimėjo, nesr™S Dar tik prasidės karas vakaruose, 
užėmė tas vietas daug1 pirmiau „
ko Hitleris seniai troško. Pa­
čioje vokiečiu valdomoje terito- VARŠUVOS tVOKlEOIAT DAR LENKIJOS DIDŽIOS \rALS- VILNIUJE LAIKINOJI 
rijoje, kaip buvusioje Cekos- XEPAEME. < j TYBES GALAS. . VYRIAUSYBE,
fovakijoje, prasidėjo sukilimas.

KARAS SU PRANCŪZAIS.

Miinoma, kad karas dar tik 
prasideda. Prancūzai jau baigė 
galutinai mobilizacija ir jau 
pasirengė dideliam karui prieš 
vokiečius. Iki šiolei praneuzu- 
vokiečiu-fronte dar žymiu mu 
siu nebuvo ir prasidės dar tik 
dabar, Taigi, kas mano, kad 
likvidavus lenkus, karas baig­
sis, labai apsirinka. Anglai ir­
gi kartoja, kad sąjungininkai *a 
riaus ligi bus sunaikintas hit- 
lerizmas.

NUŽUDYTAS RUMONIJOS 
PREMJERAS.

Jau ir Rumunijos viduje 
keliami neramumai. Rugsėjo 
21 dieną rumunu fašistai nužu­
dė Rumunijos premjera (mi- 
aifiteriu kabineto pirmininką)' 
Ualinescu. Jei tik mažiausias ne 
ramumas kils, tai Rumunija 
gali būti okupuota rusų ir vo- 

, kiečiu.

— MASKVA. Pranešama, 
kad šio mėh. 30 dieną Sovietų 

į karo komisarai Vorosilovas 
j vyks Berlynan. Maskvoje da­

tar randasi du vokiečiu jkaro 
t vadovybės atstovai.

DERYBOS DEL VILNIAUS

Iš Maskvos pranešama, kad 
[ rugsėjo 20 d. Maskvoje turėjo 
I pasitarimą Lietuvos atstovas, 

Makevoje su Molotovu ir buvb 
' kalbama dėl .Vilniaus krašto. 
' 8ių pasitarimu rezultatai neži­

nomi. ; . h, į ■

.vausuVa NEPASIDU.OSIAN
.TT J

Jau buvo pranešta, kad 
Lenkijos sostinė užimta. Ta­
čiau Ugi šiolei . .Varšuva tebe- 

į Hilaiko ir atkakliai ginas nuoi 
i vokiečių. Varšuvos prefektas, 
[ kuris yrai vyriausias miesto gy. 
Į nimo vadas, pareiškė, Kad .Var 
1 tava laikysis ligi paskutinio 

žmogaus. Varšuva gyna ir
I civiliai žmonės. 1

HUSAI UŽBLOKAVO BALTI- 
į JOS PAKRAŠČIUS.

I Sovietai užblokavo Baltijos 
t juros pakratus ir neleidžia ten 
I lokių svetiniu laivy,

Lenkai nebeturi jokio susi, 
siekimo su užsiniu. Iš vienos 
pusės raudonarmiečiai, iš Ritos 
pusės vokiečiai. Nepaimta liko 
tjk Lenkijos sostinė ir t apylin­
kės. Vai’šuvos įgula lieroiškai 
tebesigina. j ji | <

MINISTERIS GOEBELSAS 1 
ARESTUTAS.

Pranešama, kad Hitlerio, 
propagandos ministeris Goebei. 
kalėjimai!. Kitos žinios spėja, 
kad Gooibsas greičiausia jau 
bus nužudytas.

OKUPUOTU KRAŠTU 
VALDYTOJAS.

Iš Europos pranešama, kad 
Lenkijos okupuotų kraštu iaiki; 
nu valdytojų Maskva paskyrė 
Radeką, kuris yra kilimo iš 
'Lenkijos žydas. Radekas kaip 
žinoma, buvo nuteistas 10 me 
tų kalėjimo kaip Stalino prie­
šas ir trockistas. Ar toji žinia 
teisinga, nežinia. Kur dabar ran 
dasi Litvinovas, kuris irgi yra 
vilnietis, nežinia/ jokiu žinių 
nėra. Gal kartais Litvinovas ir 
bus nužudytas, nes jis buvo 
didelis priešas liitleriznio.

—‘ BERLYNAS. Rugsėjo.' 
20 dieną per Kauną perskrido 
vokiečių lėktuvas su dvienls 
voikečiu atstovais, kurie nulėkė 
i Maskva kažkokioms derybom

LENKIJOS LAKŪNAI SU 
LĖKTUVAIS PABĖGO 
UZSININ

Apie 300 Lenkijos lėktuvų 
išlėkė užsienin. Virš 200 jų nu­
lėkė Rumunijon o kiti i Lie­
tuva ir Latvija. Lenkija neteku 
si toikos daugybės karo lėktuvu 
neteko labai didelės jeges. Len 
kijos lėktuvai dar nėra bom­
bardavę savo priešu miestu ir 
taip lengvai pasidavė ir visus 
lėktuvus a I Įdavė: svetimiems. (

DAUG LENKU PATEKO 
RUSU NELAISVĖN.

Maskvos karą vadovybės 
pranešimu, rusai paėmė apie 
60.000 lenkų . karjuomenės ne­
laisvėn. Be to, daugybe ginklu 

rir lėktuvu.

Po didžiojo karo Lenkijos 
valstybė susikūrė didelė, kuri 
skaito turinti apie 35 milijonus 
gyventoju. Daugelis Lenkiją 
vadindavo „tautų kalėjimu”, 
nes iš tikrųjų, Lenkijoje buvo 

; įvairiu tautu. Lietuvos perito- 
rijos dali lenkai taip pat tu-( 
rėjo užėmė, Prasidejes karas 
su vokiečiais, sugriovė Lenki­
jos vafetybe. Vokiečiu staigus 
puolimas ant Lenkijos, pakrik- 
dė jos kariuomenė, kuri mag­
niai pradėjo bėgli užsionju./, 
Čion tik Lietuvoje priskaitoma 
apie 50 tūkstančių lenku karino 
menės ir apie 20 tūkstančiu 
civiliu žmonių.. Pereitą šešta­
dieni vokiečiu karo' lėktuvai 
pasiėkė Vilniaus miestą ir mies 
tan paleido virš 200 bombų. 
Sitas žiaui’us bombardavimus 
Vilniaus miestui kaštavo labai 
brangiai užmuštu ir sužaistu 
žmonių priskaičiuojama ligi 
2.000. O kiek materialiniu nuos 
toliu. Tai buvo paskutinis vo­
kiečiu bombardavimas tu sričių 
kurios prieš pasaulini kara 
priklausė Rusijai. Pereita sek­
madieni, rugsėjo 17 d., Maskyos 
vyriausybė įsakė raudonajai ar 
mijai žengti Lenkijon, nup Lat 
vijos ligi Rumunijos Biėnos. 
Ligi 21 dienos jau buvo t oku­
puotos visos šios , srytis, <

Šitoksai rusų žygis nuste­
bino visą pašauti, nes niekas 
nesitikėjo, kad rusai padės 
vokiečiams, sunaikinti Lenikja. 

konfiskuojami turtai ’

Okupuotose Baltgudijoš ir 
Ukrainos srityse Stambus ūkiai 
sukonfiskuoti ir išdalinti* beže­
miams: Visose uižnitose žonoso 
sudaryti valstiečiu apsigynimo 
komitetai nUo lenku- užpuolimo 
kuriu esą daug dar slepiasi 
miškuose. Maskvos laikraščiu . 
žiniomis, valstiečiai’ konfiskavo 
kunigaikščio Radvilo visus tur* 
tus ir perdavė raudonarmie­
čiams. ' . ' r

bUSAUDE MINISTER IO 
UŽMUŠĖJAS.

Rumunijos miuistciio Coii- 
nesco užmušėjai siuimti ir tuo 
jaus tapo sušAudyti, net ir ir 
kalėjiman nebuvo padbti.

Lenku valdžios 'atstovams 
pasitraukus iš Vilniaus krašto, 
buvo sudaryta laikinoji vyriau 
sybė iš trijų lietuvių ir trijų 
gttdų. Šitoji vyriausybė daV 
tebeegzistuoja. Visame Vilni­
aus mieste plevėsuoja'raudonos 
vėliavos. Raudonarmiečiai ūžė 
me Vilnių, nužygiavo toliau 
ligi pat Lietuvos sienos ir čia 
susitiko su Lietuvos kariuome 
ne. Abieju kariuomenių kariniu 
kai nuoširdžiai pasisveikino'.

<KAS PAIMS VILNIŲ?.

*• Anglu spauda rašo, kad 
taip Stalino ir Hitlerio ir, esą 
tarp abieju „draugu” ne vis­
kas1 eina geruoju. Puls pagrin­
dinis klausimas kuris judviejų 
bičiulyste gali suardyti, tai Vii 
niaus ta’aštas, na, žinoma, taip 
pat ir Lietuva. Rusu-vokiečiu 
susitarime buvo numatyta, kad 
Vilnius turi atitekti Lietuvai, 
kaip daugiau vokiškos įtakos 
sritis. O Lietuva su Vilnium 
turi priklausyti vokiečiams, 
Latvija, Estija ir Suomija, kaip 
daugiai rusu įtakoje^sritys turi 
atitekti rusams. Bet rusai jau 
Vilnių turi ližemė. Taigi, ne­
žinia dabar kam priklausys Vil­
niaus kraštas: vokiečiams, ru­
sams, ar, lietuviams. Tas kinu 
simas, žinoma, bus išspręstas 
.greitai. Rusai nepalankiai žiuri 

1 tas valstybės, kur bėga len­
ku kariuomenė. O’Liėtuvoje 
lenku kariuomenės priskaitoma 
ligi 50.000.ų- Taigi, rusai gali 
patraukt ir-pėr*’Lietuvos Bfctią.

DAR NEMATYTI RUSU TAN 
KAI SLENKA' LENKIJOS 1 
TERITORIJA,

Kaip prasidėjo rusų okupa 
vimas Lenkijos, pirmiausiu ėjo 
tankai, kurie lyg didžiausios 
tvirtovės slinko gilyn . lenku 
ženlėn ir iš lenku pusės nesu­
tiko jokio pasipriešinimo. Te­
legramų pranešimu, rusai buvo 
sutikti entuziasti$kai ir su džiau 
iningáfó sveikinimais. Rusai uže 
mė gudu Ir ukraniėčiu gyvena­
mas sritis: pradedant nuo Lat­
vijos, Vilnius, Gardino, Balte 
gės, - Lietuvos Brastos, Lvovo, 
ugi pat Rumunijos sienos ir 
pasiekė net .Vengrijos 1 ubežius 
uetoti Galicijos srities.

Raudonoji armija eina per 
Lenkijos žemo be jo^io paaiprio 
Sinimp. Paskutinieji pranešimai-. 

. suk'O, kad raudonoji armija pa 
, siekė jau Lvovą. Baltstogėje 

rusų ir vokiečiu kariuomenė su 
sivieniio. Raudonosios armijos 

į siena sudaro šitokiu Kryptimi: 
lt Vilnius^ Baltstogė,' Lietuviška

Brasta, Lvovas ligi pat Runiu 
nijpė. Vengrija taip pat pasiekė 
raiidonarniiečiai. Vilnius dar » 
laikėsi dvi valandaB, bot pasi­
davė. Gardinas ir Suvalkai dar 
neužimti.

LENKAMS PABĖGUS V i L- ' 
NIU VALDO. LIETUVIAI '

Lenkams, iš Vilniaus pabė­
gus, Vilniaus valdžia buvo su­
daryta laikina iki užėjo rusai 
iš 6 žmonių: (riju lietuviu ir 
trijų ball gudžiti. Rusams Ižėmils 
Vilnių, buvo paleisti visi kal­
iniai. Kalėjimuose Sėdėjo daug • 
ir lietuvių.

LENKIJOS ATSTOVAI 
APLEIS RUSIJA.

Lenkijos atotovybių ir kon 
sulatų tarnautojai, viso<apio 100 
asmenų, šią savaite apleidžia 
S. Rusija. Kur jie vydes, nežinia.

PABAIGA KARO VEIKSMU 
LENKIJOJE.

Vokietijos karo vadas, gene 
rolas Brauchitch paskelbė alsi 
šaukimą i savo karius, kul iamo 
sako, kad jau pasibaigė kuro 
veiksmai Lenkijoje vokiečiu 
naudai. <

ŽUDOSI LENKU PATRIOTAI

Lenkų patriotai ir miestu 
vaivados, nepakeldami šitokio 
smūgio, kas atsitiko' su Lenkija 
žudosi.

ATLEISTI VISI LENKU 
TARNAUTOJAI.

Rusai užėmė Lenkijoės sri 
lis, atleidžia visus lenku tarnau 
tojus ir skyria naujus, daugi­
ausia pačius rusus.

BREMENA PAĖMĖ ANGLAI

.Vokietijos didžiausias pasu 
žerinis laivas, kada įvyko ka­
ras, buvo kelyje. Jisai stengėsi 
pabėgti ir pasislėpti neutralia 
me uoste’. Tačiau anglai ji su­
gavo ir nusiyaro i savo uostą 

„Bremenas” yra labai 
greitas ir moderniškas laivas. 
Jisai vežiodavo- keleivius tarp 
Europos ir Siauri s Amerikos. 
Atlanta perplaukdavo per dvi 
ir puse dienos. ‘
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Os círculos do Vaticano e o ^ISJSIpÍlDYSGIS r n™, Lgpkaj jes|<0 prieglaudos K
desapparecimento da X»™“-"* i“™ 

n f • J01*0 Hitleris pabrėžė net sa-£ O1OH1C1 . voje knygoje „Mein Kampf”.
Tačiau šitoji jo svajonė, kaip

E’ conhecida a viva emoção dos, que, segundo as próprias niatosi neišsipildys, nes rusai 
e a dolorosa impressão que declarações officiaes, se entre pni užkirto* kelią.
causou no Vaticano a sorte da gam á propaganda o á acção .- T , T,r.
Polonia. comunista sem Deus, reco \ KAČIŲ VADU KAPITALAI

O ”Osservalore Romano,, nhecida o apoiada pelo,governo UŽSIENIU BANKUOSE: 
não se fęz hontem interprete soviético? Que se póde esperar ,- - '
dos sentimentos das altas es- de um Estado que declarou Atrodo, kad ateina ban&ro 
pheras do Vaticano a esse res- guerra sem misericórdia á reíi tas ir Vokietijai, o jei nc Vo- 
peito. Hoje a imprensa catho- g’iuo e derrubou milhares de kietijai, tai nacių rėžimui, is 
lica italiana lamenta os males egrejas; que destinou aos cen Nev ,lorko praneša „Nev Yori< 
uqe succesivamente inciden Iros do cultos museus anti- American Journal”, kad visi na 
sobre a Polonia. O jornal-,,[ta religiosos e jogares do reuni- cių vadai, kaip Goeringas, Ke­
lia”, d e Milão, consigna o pro ões communistas; que condenou ssas Goelbsas, Ribentropas, Lei 
[undo resentimento dos cir- ú morte c a deportação um Himleris, Stręjcheris ir kiti 
culos catholicos principalmonte numero incalculável de sacer- turi milžiniškas sumas užsienių 
cm relação aos soviets. „Oque dotes e fieis? , , bankuose, ApB^aičiuojaina, kad
acontece atualmente ū'Fofo- Por sua vez o „Avvenire’’, vien tik pinigais šitie „tautos 
nia provoca entre todos os ca- de Roma, accentua que não vadai” užsieniuose turi apie 
tholicos dor e amrgura”. — se poderia conformar com o 36 milijonus doleriu. Be pinigų 
escreve o jornal e pergunta desaparecimento definitivo da jie tui-i daugybe akcijų ir kitų 
com aprehenssão o que vae èer Polonia. „Tanio ė verdade, de- vertybes popierų. Pinigai pade 
das populações christans absor- clara o jornal, que as frontei- ti įvairiuose Amerikos, Ar- 
vidas polo soviets, dizendo: ras de cada paiz são sagradas, gontines ir Europos bankuose.

„A que horrores vão sor en visto como foram traçadas por
trogues as populações da Rus- Deus e que por isso- uma na- PASLAPTINGI SPROGIMAI 
sia Branca, de Volinia e da ção, a indą qud fosse temporiari BERLNE.

Pereitu sekmadieni ir pir­
madieni Berlyne i vyko du di­
deli ‘ sprogimai: vienas .Vokie 
tljos Aviacijos ministerijoje, ad 
iras Berlyno centralinėje polici 
joje. Sprogimai buvo tokie di­
deli, kad sugriovė beveik na

Lietuvoje
Telegramos iš Europos pra 

neša, kad lenkų kariuomenė ieš­
ko prieglaudos Lietuvoje ir di 
heliais būriais pereina siena. 
Havas praneša iš Kauno, kad 

’iš 18 19 rugsėjo didelė daugy­
bė lenkų kariuomenės su visais 
ginklais perėjo Lietuvos siena 
u- pasidavė lietuviams.. Visi, 
lenkai nuginkluoti. Priskaitoma 
kad lenkų kariuomenės Lietu 
v oje atbėgusios yra apie 60.- 
000 tūkstančiu. Rugsėjo 20 d. 
visas lenkų pulkas iš 900 žmo­
nių perėjo Lietuvos sieną ir 
pasidavė lietuviams. Lietuvon 
atlėkė ir keliasdešimtys lenkų 
lėktuvų ir daugybė tanku ats­
linko. Lietuva labai susirūpi­
nusi dėl tokio didelio lenkų 
antplūdžio, tačiau negali jų 
nepriimti.. Ypač sunku Lietuvai 
dabar, kada ateina- žiema ir

reikės visus pabėgėlius užlaiky, 
iti ir duoti jiems pragyvenimu.’

Ne gana to, kad Lietuvon 
bėga kareiviai, bet daugybė ei 
vilių žmonių taip pat ieško sau 
prieglaudos Lietuvoje, Ypat, 
kada rusai pradėjo artėti prie 
Vilniaus ir kitų sričių, masini» 
lenkai bėga Lietuvon. Tarpe 
pabėgėliu Lietuvoje randasi ir 

.buvusio Lenkijos diktatoriaus 
l'ilsuddskio žmona. - •'

Pereitais metais lenkai già 
klų grasino Lietuvai ir visuose 
Lenkijos miestuose lenkai áau 
ké: „Mes norime Kauno-, žy­
giuokime i Kaimai” ir panašiai. 
Po metu laiko lenkai iš ti- 
ki-ųju turi žygiuoti Kaunan ii’ 
ieškoti prieglaudos tojo .yali’. 
lybėje, kuriai taip smarkiai < 
grąsino. Tai kokia skaudi gyve­
nimo ironija.

Karas Vakaru Europoje

Siau 
land 
dallr

Galicia? Que se pode esperar amente submersa, não poderia 
da parto de officiaes e solda verdadeiramente morrer”.

Kam turi priklausyti
Vilnius

Nežiūrint to, kad voikečiai •

mus, Sprogimai ivyko nakties
Vilnius - yra Lietuvos sos­

tinė. Vilniaus, Gardino ir Su­
valkų sritys - yra Lietuvos te­
ritorijos dalis. Lietuva atgavusi 
nepriklausomybe ir pasirašy­
dama taikos sutarti su rusais 
(bolševikais), gavo pripažini- 
ra<l iš rusu, kad Vilnius ir vi­
sos šio krašto žemės priklauso 
visai neginčijamai, Lietuvai. 
Lietuva pasirašydama sutarti 
su lenkais, taip pat gavo' iš 
lenkų pripažinimu, kad Vilnius 
yra Lietuvos miestas, o Vil­
niaus kraštas yra Lietuvos 

teritorijos dalis. Rusai 
cfarydami sutartis su lenkais, 
taip pat yra pažymėję, kad jie 
pripažįsta Vilniaus kraštu Lie­
tuvai. Bet, kaip žinoma, lenkai,, 
sulaužė Suvalkuose pasirašyta, 
sutarti ir Vilniaus kra.št^ oku­
pavo. Tas kraštas ilgi šiolei 
liko lenki; valdžioje, Tik mg* 
sėjo mėn. 19 dieną, jau galu­
tinai Vilnius tapo okupuotas 
rusų, tu pačiu, kurie via? lai­
ką tą kraštą ir miestą pripa­
žino Lietuvai.

Čia, kaip matome susidaro 
politinių komplikacijų ir ne­
aiškumų: kam dabar prilkaų- 
sys Vilnius ir Vilniaus kraštas 
su Suvalkų ir Gardino sritimis

Rusu-lenku sutartys jau 
nebegalioja, kaip pasakė Mo­

lotovas, nes Lenkijos , vyriau­
sybės jau nėra. Tačiau Lietuva 
dar gyvuoju ir jos vyriausybė 
yra, taigi ir Lietuvos-Sovietų 
sutartys, kurios lik buvo pasi­
rašytos tebeveikia. Einant to­
mis sutartimis, rusų raudonoji 
armija turėtų išsikraustyti iš 
Vilniaus ir užleisti lietuviams. 
O kaip tikrumoje bus, s.un^u 
pasakyti. Tūli lietuviški lai­
kraščiai iš Buenos Aires rašo, 
kad Sovietai saugoja mažas tau 
tas nuo imperialistų, kaip dide 
ii taikos šalininkai i Ir, be to 
pripažįstą kiekvienai tautai laks 
ve. Bet kaip skelbiamas pla­
nas apie Stalino ir Hitlerio pa­
sidalinimą mažų valstybių, tai 
jau Sovietai nebūtų taikos ša­
lininkai, o Imperialistų ramš- 
čiai. Be to, jei sovietai lai­
kysis savo senų sutarčių ir se, 
no nusistatymo, tai be jokiu 
svarstymų turės palikti Vilnių 
ir atiduoti Lietuvai. Ar rusai 
tai padarys, parodys netolimu 
ateitis. O gal kartais rusai ne 
Lik Vilnių, bet ir Lietuva ateng 
sis paimti savo globon? Puma 
tysime. Bet Šiaip, ar taip, 
Vilbiaus idauįsimas šiandien' 
ginču sukelti negali, nes ji 
priklauso Lietuvai, tik dabar 
jis okupuotas rusų.

metu, kada Berlyne buvo visim 
užgesytos Šviesos.

Pereitą sekmadieni staiga' 
žuvo Hitlerio asmeninis sekre­
torius. Taigi i§ viso ko matosi, 
kad jau kasamasi po hitleriško 
rėžimo pamatais ir jau jie pra 
deda braškėti.

RUSAI NUTRAUKĖ KARO 
VEIKSMUS SU JAPONAIS IR 
SUSITAIKĖ

Tarp rusų-mongolu ir japo 
nu ėjo smarkus mūšiai. Tačiau 
japonai ir rusai susitaikė ir 
karo veiksmus nutraukė. Tarp 
Japonijos ir Sovietu ” Rusijos 
pasirašyta sutartis panaši kaip 
su vokiečiais. Sovietu Rusija 
dabai- yra saugi ir Tolimuose 
Rytuose.

GRAŽUS PAMINKLAS LAZ­
DYNU PELĖDAI

Siauliu apskr., savivaldy­
bė Tryškuose pastatė 3-ju aukS 
tų muro rumus vietos 
pradžios mokyklai. Mokykla ir 
rengiama su visais patogumais, 
kaip tai: vandens dušai, sporto 
salė, bokštas observatoriniams 
.veiksmams ir t. p. .Visas pas­
tatas atsieis- apie, 300.000 
Lt. pažymėtina, kad ši moky­
kla skiriama rašytojos Lazdy-

savo stipriomis jėgomis pri­
vertė lenkus bėgli ir užleisti 
savo kraštą ■ Svetimiems, bet 
kai'as dar nesibaigia; lenku 
Sąjungininkai anglai ir prancū­
zai pakartotinai pareiškė, i<ad 
jie tęs karą ligi galutino vo­
kiečių sumušimo, arba ligi ga­
lutino 1 aimėjimo. • Karas vaka­
rų Europoje tebeina nors iria 
bai iš lėto. Prancūzai užimtas 
vietas stiprina ir kaip matosi, 
atgal nesitrauks. Be to, pran­
cūzu didesni miestai apsaugoti 
nuo oro puolimu, ypatingai sus 
tiprintas ir apsaugotas Pary­
žius. Paryžiaus miestas pada­
rytas lyg tvirtovė, kur negalės 
pasirodyti nei vienas priešo 
lėktuvas, ■ nes jis tuojaus bus 
numuštas,. Prie sąjungininku 
prisidėjo ir Kanada ir visas sa­
vo jėgas pasius vakarų Europos 
Irontan prieš vokiečius’:

Totalitarinės,valstybes kaip 
Italija ir Ispanija nebežino kas 
daryti dabartiniuose Įvykiuose 
jos ‘ negali orientuotis, kas da­
bar darosi su Hitleriu, kuris 
buvo jas įtraukęs i fašistinių 
bloką prieš komunizmą, prieš , 
Sovietų Sąjunga, o dabar paU 
eina drauge su bolševikais. Tai 
gj, labiausia susirupines Mus-1 
solinis. Generolas Pranko pasi 
sakė, kad Ispanija laikysis 
trati ii- i tas avantiūra^ nâf 
kiš. Kur f-Tips Mussolinis, neaiš­
ku, bot greičiausia jis cisteq, 
kur jam pasirodys stipresnė pu 
sė. Spėjama, kad gali būti Be­
daryta sąjunga keturių valsty­
bių: Sovietu Rusijos, načiskoe 
Vokietijos, fašistinės Italijos ir 
imperialistinės Japonijos. TÒB1 
sąjungos tikslas busiąs kovoti 
ir nugalėti dcmola’atini pašau 
lio bloką.

Nei Komunizmas ■ 
nei fašizmas

Vatikanas jaudinasi del 
Lenkijos

. Vatikanas,, Popiežiaus vuls 
Lybė, labai jaudinasi dėl Len­
kijos tragiško lifdrno. Visa Va 
tikano spaudė reiškia užuojauta 
lenkų tautai ir meta' didelius 
kaltinimus rusams, kad jie

tinimas, trėmimas.
Kaip tenai bus geriau gali 

žinoti popiežiaus spauda. Bet 
kaip Vatikano lai Paščiai ra§o 
kad rusai sulaužė Dievo nusta­
tytas šventas valstybės sienas,

padėjo vokiečiams 
sunaikinti katalikiška valstybe, 
kad jie sulaužė- valstybės sienas 
kurios yra šVentojs ir Įžengė 
Lenkijos teritorijOn, akd- rusu 
raudonoji armija, vadų isaky, 
mu užėmė Katalikiškas sritis ir 
dabar smaugs katalikybė katuli 
kiškoje lenkų tautoje, Dabar, 
sakė Vatikano spauda, prasi­
dės katalikų persekiojimas Len 
kijoje, taip pat Sovietuose, pra 
aidės katalykų žudymas ju* ka

Lai ir, mes lietuviai galėtume 
pasakyti, kad ir lenkai būdami 
katalikai, taip pat pasielgė Su 
Dievo nustatytomis šventomis 
sienomis, kada sulaužė Suval­
kuose pasirašyta sutarti ir oku 
pavo Lietuvos teritorijos dali. 

' Taigi, atrodo, kad ne tik 
bedieviai bet ir katalikai nesi­
laiko Dievo nustatytų rūbeliu 
ir juos laužo, darydami pki-iau 
das taip pat katalikiškai tautai 
kaip Lietuvai. '

nų Pelėdos prisiminimui, kuri 
čia yra palaidota. Iš gatvės pu 
sės mokyklos rūmų sienoje bus 
įmūrytas bronzinis bareljefas, 
2 metrų aukščio ir 3 metru il­
gio, vaizduojąs pagal Lazdynų 
Pelėdos raštus žemaičiu kova 

;su kozakais. Paminklinis skulp­
tūras pagamino skulpt. Alek­
sandravičius, šaulių berniuku
gimnazijos mokytojas. Moky­
klos etidarymo proga bus tin­
kamai sutvarkytas ir rašytojos 
kapas, kuriam ne visada tin­
kamo demėsio buvo atkreipia 
ma. Tam tikslui sudarytas vi­

suomenės komitetas. Mokslą 
naujose mokyklos romuose pra­
dės jau Ši rudeni, Mokykla bus 
pavadinta Lazdynų. Pelėdos vai­
do pr. mokykla..

1939 metų rugsėjo menesio 
įvykiai yra be galo dideli ir 
svarbus. įvykiai Iš Europos že­
mėlapio išnyko viena didelė 
valstybė. Panašaus likimo, gal 
but sulauks ir kitos mažesnės 
Pabaltijo valstybės. Vokiečiu ir 
rusu susitarimas taip pat ste­
bina kiekvieną. Visa Iaii<a na- 
ciSaka .Vokietija ir bolševikiną 
Rusija buvo didžiausi priešai. 
Kaip vienoje, taip ir ' kitoje 
valstybėje buvo varomos didži 
ausios propagandos prieš vie 
ną kitą. Ir štai staiga ubu kraš* 
tutinumai susitarė ir eina „va­
duoti” savo Icraujo broliu ki­
tuose valstybėse. Ar no stebina 
nieko? Iki šiolei, ligi susitarimo 
naciams komunizmas, o komu 
nistams fašizmas buvo baisiau, 
si baubai. Q šiandiena jau vis 
kas nutylo.

S’iomis dienomis telegramos 
iš Maskvos ir Berlyno paduodu 
dar įdomesnes žinias. Maskvoje

taip sakyti, Sovietu Bulsijojet ' 
švietimo komisaras įsakė ' ft 
mokyklų ir iš spaudos išmesti 
žodi „fašizmas” ir jo- daugiau 
ne be vartoti. O Hitleris igakė ’’ 
i Vokietijos propagandos - inihft^ 
teriui Goelbsui nutilti ir «eôe* 
atakuoti komunizmo, ir nei# ’ 
vartoti šio iki šiol baisai 
žodžio. f L

Stalino įsakymas' švietime 
komisarui yra vykdomas, bet 
Goelbsas, esh, kaip telegramos 
iš Europos praneša-, Hitleriui pa 
sipriešines tokiam įsakymui! * 
Dėl to, esą tarp Hitlerio p’ 
Goelbso įvyko nesusipratiinliiį 

•Telegramos ’praneša, -kad jam 
kuris laikas nebesigirdi Goelb 
so baiso Vokietijoje. Kai kas. 
spėja', kati ’ Goelbsas Jau žavės 
Čia žinoma, tik' sėjimai, tačiau» 
visko gali būti. Paaž&ėft daug 
dalykų, kada pasibaigs viso* 
dabar vykstančios avantiūroj

. !E LENKU BUVĘS
....... AS.r-

Vilniuje rastas nusižudęs 
buvęs Lenkijos premjeras ir 
Pilsudskio pirmoji ranfca Prys 
tor. Sitas vardas lietuviams i 
yra girdėtas, nes jisai lankėsi 
daug kartu Lietuvoje ii- . su 
tautininkais buvo pradėjus f<až

kokjas derybas. Piystoi-o dėkit, 
Lietuvos dvariniqW! *
Lietuvoje daug tiq?to: .
dvarų ir pinigu. Kqft$l 
sužudė nežinia.
LENKIJA BUS ŽYDU ‘ 
VALSTYBE. L0

Gandai eina kad LentojOri 
Galicijos srityjei biis Įkurto au­
tonominė - žydams valptyW- ?
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laudos

ėgelius užlaiky 
9 pragyvenimą. 
, kad Lietuvon 
bet daugybė ei J 
o pat ieškosiu 
tuvoje. Ypač, 
įėjo artėti prie 
sričių, masiniu

Jtuvofl.. Tarpe 
voje randasi ir 
as diktatoriaus 
iia.. į 
stais lenkai gin 
uvai ir visuose 
tose lenkai šau 
ne KfMuno, žy -' 
a P’1 ir panašiai , 
lenkai i§ ti-, 

joti Kaunan ir 
dos toje vale- 
aip smarkiai < 
ia skaudi gyvo-

ropoję
, valstybės kaip 

ia nebežino kas 
uose įvykiuose 
tuotls, kas da- 
Efitleriu, kurie 
:es i fašistlnT, 
lunizmą, prie* ( 
, o dabar pats 
bolševikais, Tai 
sirupines’ Mus- , 
iš Franko pasi 
ija laikysis gou 
vantiuraa.nesr 
ussolinis, neaiS- 
šia jis cisteq, 
ys stipresnė pu 
d gali būti su- 
keturių valsty- 
įsijoB, .natiskty 
Lines Italijos ir 
Japonijos. Tos 

busiąs kovoti 
o kratini .pašau

is‘O 
zmas
rietu Rusijoj* ■ 
ras įsakė1 “it 
pandos išmesti 
ir į<> daugiau 
litleriš įsakė 
įgandos minis- 
nitilti ir neôe- 
zmo, ii* nebe*'' 
šiol baisau*

v - (r1 r • finas * švietimo 
pykdomas, bet 
iip telegramos 
5a, Hitleriui pa 
ii1 įsakymui / 
>. Hitlerio ir 
nesusipratimai 
lošia, kad jaui 
esigirdi Goelb 
Įjoję. Kai kas. 
įsas jau žuvęs 
sėjimai, tačiau, 
Paatíkéadaug 
•įsibaigs visos 
>s avantiūroj

Kaip atrodys Europa Lietuvos Naujienos
Šiaurė s ir vidurio Europos valstybių padėtis - Belgija, 0-
landija Lenkija, Lietuva, Latvija, Estija - Valstybių pasi* KAIP. SŪNELIS PAS TĖVĄ 
dalinimas - Rusu - vokiečiu susitarimas^nustato naujas SVEČIAVOSI.

Sovietu Rusijos sienas

SOVIETU ZYGIS IR SOČIA- 
I LESTAI.

S. Rusijos žygis vokiečių-len 
‘ ku kare daug' ką nustebino. An 
Į glijos nepriklausomi darbiečiai 
L (Darbo Partija) paskelbė pur- 
L tijos nusistatymą, kuriame sa-
► ko. kad rusų isiveržymas Len 
j kijos teritorijon nepakeičia vo

kiečių-lenku karo padėties ir, 
|esa tarptautiniai socialistai lai 
į kosi anskty vesnės nuomonės 
e íiame kare ir ji laiko imperia 
i lietiniu karu. Be to, darbiečiai 
t áavo pareiškime sako, Kad „bo 
r rietu žygis Lenkijoje reiškia 

paskutine faze staliniško rė-
Į limo, kuris išniekino visus tai’p 
t tautinio socializmo pagrindus, 
j kad užimtų gryniausio imperia 
į lizino pozicijas. °

Visaip yra aiškinamas so- 
į vietų žygis. Numatoma taip 
; pat didelių Europje pakeitimu 

tiek vidurio Europos, tiek šiau 
Į rėš Europos valstybių. Karas 
Jai' nepasibaigė. Anglai ir pran 

l Guzai sako, kad jie laikysis sa­
lvo nusistatymo pirmykšti© ii’ 
’nepaliaus kariavę su Vokietija 
uėl Lenkijos, o taip pat iir

> visos Europos labui, kol Vokie 
tijoje bus Iiitlerjzmas. Karas, 
kaip matosi, bus tęsiamas ir 
vokiečiams dar reikės sukon­
centruoti jėgas vakaru fronte. 
[Vokietija likvidavusi Lenkiją, 
puls prancūzus.

VOKIEČIAI EIS PER BELGI­
JA IR OLANDIJA?

prancūzų vokiečiu siena yra 
apsaugoto- stipriomis tvirtovė­
mis Vokietijos teritorija sau­
gojama Siegfried© linija o 
Prancūzijos teritorija saugoja­
ma Maginot linija, kuri daug 
yra stipresnė už vokiečiu tvir­
tovės ir vokiečiams ją pralauž 
ti butų labai sunku, jei jie 
mėgintų eiti tiesiai Pranuzijon., 
Pranešimai sako, kad vokiečiu 
vodovybė h’ nemėgins laužti 
Maginot linijos, o eis tiesiai 
per Olendija ir Belgiją. .Vokie 
čiai esą nežiūrės minėtu vals­
tybių neutralumo, kad pasiekus 
savo tikslo. Belgijos pasienio 

; kaimų ir miestu gyventojai jau 
j evakuojami ir tikimasi greito 
hygi°- *J

Iš viso ko matosi, kad 
t karas dar tik prasideda Ispa- 
| Dijoje kariavusi tarptautinė bri 
! gada, kuri dabar randasi Pran­

cūzijoje koncentracijos logeri- 
[uose, pareiškė noro stoti sava­

noriais i legionus ir eiti ka­
lnui prieš hi tier ižmą. Taigi, ka 
[ ras dar užvirs didelis ir palies 
į visai neutralias valstybes.

Prystor© dėkj 
nkal 7 
tu$ę: . mišku, 
Kodėl jisai nm

ŽYDU i •

kad Lenkijoje, 
bus įkurta tu­
ns valstybė.

PADETIS PABALT. KRAŠTU

Lenkija likviduota. Viena 
Pabaltijo šalis išnyko ii* atiteks 
globon rusams ii’ vokiečiams. 
Belieka kitos Pabaltijo valsty 
lybės, kaip Lietuva Latvija 
ir Estija. Atrodo, kad, užbaigus 
su Lenkija, dirbami planai pa­
dalinti ir kitas Pabaltijo vals 
tybės. Planuose numatyta kaip 
turi būti i vykdytas padalinimas 
Lenkijos Galicijos sritys atiten 
ka Vokietijai.! kur yra dideli 
žibalo šaltiniai ir kitų mineralu.; 
Rusija pasiima Ukraina ir Bal 
8Wliją. Vokietija taip pat pa­
geidauja pasiimti ir šiausine 
Latvijos dali, o taip pat ži- 
aoma ii- Lietuva, kur dideli 
įęmęs ūkio ištekliai. Mat vo- 
KtečiamB reikia apart pratno

nes ir duonoj Taigi minėtos- 
, sritys ir yrą žemės ūkio sritys 

Rusijai lieka šiaurine Latvijos 
dalis nuo "Rygos iTankos. Mat 
ji norf turėti didesni išeijmą 
i jurá ir sustiprinti savo baze 
Baltijos juroje.

Buvo manoma, kad Lietuva 
aks nominauar nepnarausoma, 
caa* jar ous atiduotas Vilniaus 
Krascas, žinoma, po Kurios nors 
valstybės - 'Vokietijos ar Rusi­
jos - globa, o kitos Pabaltijo 
valstybės visai panaikinamos. 
Dar tie planai neįvykdyti ir 
gali būti dar visaip, gali Lie­
tuva dar ir liktu nepriklausoma 
nors ir globojama svetimu. Len1 
kijos centrinė dalis taip pat 
paliks, kur spėjama, greičiau 
šia bus globojama rusu ir vo­
kiečiu, o Lenkijos pakraščiai, 
nuo Latvijos ligi Rumunijos 
bus prijungti prie Sovietų.

NAUJOS RUSIJOS SIENOS

Sovietu ir vokiečiu pasira­
šyta sutartis Maskvoje esą jau 
•numatė kokios turi būti Rusi­
jos, o taip pat ir Vokietijos 
sienos šiaurėje. Rusijos sienos 
esą nustatytos tokios, kokios 
jos buvo pries IJI4 metų Eu­
ropos karo. Maskvos laikraštis 
„Iz vesti ja” šiomis dienomis, po 
įvykiu Lenkijoje, paskelbė net 
naują Rusijos žemėlapi, kuria 
me apibrėžiama Rusijos sienos, 
yapč su Lenkija, tokias kurios 
buvo 1920 m t. Naujas rusų' 
paskelbtas žemėlapis šitaip ápi 
brėžia rusu sieną: prasideda' 
nuo tam tikros vietos prie 
Rytų Prūsijos, prie Lietuvos 
ir eina per Bialystok, Brest-Li- 
tovska, Vladimirvalinsk, Lem­
berg ir nuo čia eina ligi Ru­
munijos. Siame žemėlapyje pa­
žymėtas ir ruisu išėjimas i 
Baltijos jurą prie Rytu Prūsi­
jos. Vadinasi, Lietuvos terito­
rija pagal nauja plana, turi 
atitekti rusams, nors paaiški­
nimuose nieko nekalbama apie 
Lietuvos' panaikinima, o tik 
sakoma, kad rusai pasiima Vii 
niaus, Gardina ir Suvalkijos sri 
tis. ,. .
' Šitaip padalinus Pabaltijo 

kraštus Hitleris pasiūlys taikos 
derybas anglams ir prancū­
zams. Jei pastarieji nesutiks su 
Hitlerio ir Stalino planais, Vo­
kietija žygiuos i Prancūzija 
pradžioje šio straipnio nurodyta 
kryptimi. Tačiau vokiečiai ir 
rusai, mano, kad anglai su 
prancūzais greičiausia priims 
toki jų pasiūlyta planą. Tada, 
vadinasi karas baigtas. O. jei 
nepriims, tai bus dar tik šio 
karė' pradžia.

Lenkai "atiduoda" Vilnių 
Lietuvai

Ir kurijozu pasitaiko šian­
dieniniuose Įvykiuose. Telegra 
mos iš Lietuvos rugsėjo 18 die 
ną praneša, kad kada raudono 
ji armija jau buvo prie Vil­
niaus vartų, tada Vilniaus kraš 
to lenkų delegacija atvyko Kau 
Knan ir pasiūlė Lietuvos vy­
riausybei, kad ji pasiimtų Vii 
nių.

Vadinasi lenkai „atiduoda” 
jau Vilnių Lietuvai. Ar ne 
kurijozas? Po tokio lentų pa­
siūlymo už dvieju valandų rau 
donoj! armija jtu buvo Vllniue.

LTE^VIU AIDAS BRAZIUIJ0J

Uk. Jaukus P iš Dainų 
kaimo Siaubu vi, uusiskudė pro 
kuraturai, kad pas Ji atvykęs 
iá" Kauno svečiuotis sūnūs Pe­
tras išviliojęs iŠ sergančio tėvo 
klestiugu badu parašus ant’ vek 
sėlių, 10.000 litu sumai, ir da­
bar senas tėvas nerimaująs dėl 
savo ūkio likimo. Mat sergan- 
ciams tėvui begulint lovoje mie 
esčionis sūnūs rodes dideli su­
sirūpinimą jo s veikata ir sakes 
kad reikia pažiūrėti, ar lev el is 
ddr turis jėgų savo pavarde pa 
Birašyti” sūnelis pakišęs tėvui 
vekselių, su kimiais ir išdūmė 
atgal Kaunan. Dabar prokura­
tūra reikalą aiškina.

SUSIJAUDINĘ BROLIAI.

’Sausio 31 d. apie 17 vai, 
V-alunčiŠku km. Su v, Kalvarijos 
valsč. Mariam polés apskr gyv 
Derenčiai išsirengė i vestuves 
kurios turėjo įvykti pąs kai­
mynus. Tuo pat metu iš mies­
to grižo sūnūs Petras Derenčius 
kuris buvo gerokai išgerės, ir 
pareikalavo, jog tėvai liktu 
namuose. Antrasis sūnūs Jurgis 
užstojo tėvus ir pareiškė, jog 
brolis Petras neturįs teisės kiš 
tis i tėvu reikalus. Tą pati 

‘pasakė ir trečiasis Derančiu su 
nūs Kazys.

Tatai nepatiko Petrui De- 
renčiui, kuris ginčą pavertė s 
muštynėmis, per kurias jo 
brolis Jurgis tiek įsikarščiavo 
kad, išsitraukęs peili, smogė 
broliui juo ų pmakra ir i pil­
vą. Petras Derenčius sukrito 
vietoj ir buvo skubiai išvežtas 
i Mariampolės apskr., ligoninė 
kur jis buvo operuotas. Jo su 
žeidimai buvo labai sunkus ir 
pavojingi gyvybei. įvykdęs nu­
sikaltimą Jurgis Derenčius bu 
vo areštuotas ir iki teismo pa 
talpintas Mariampolės kalėjime

Mariampolės apyg. teismas 
prieš kelias dienas sprendė bro 
lių Derenčiu bilą. Teismas rado 
kad Jurgis Derenčius veikė la 
bai įsikarščiavęs ii’ susijaudinės 
todėl ir jo padarytas nusikalti 
maa buvo neapgalvotas ir susi­
jaudinimo įtakoj. Tuo labiau 
šituo patikėtina, kad tK< pama 
tęs, ka padaręs, Jurgis Deren 
čius prišoko prie sugriuvusio 
brolio ii' prašė dovanoajmas. 
Apyg. Teismą», išnagrinėjęs Si 
ta bylą. Jurgi Derenčiu pripaži 
no kaltu, bet pritaikius švelni­
nančias aplikybe» nubaudė tik 
5 mėn. kai ir iškaitė atgalėta 
laiką. Kadangi J. Derenčius iš­
kalėjo daugiau, kaip 5 mėn., 
tai jis iš kalėjimo Jau paleis­
tas.

Šitą lenkų pasiulyma Lie­
tuvos vyriausybė palaikė visai 
nerimtu ir atmetė. Aišku, ka- 
gi^Lietuva turėjo daryti? Ka 
riauti su rusais ir neleisti ru­
sų Vilniun? Tai visai nerim­
tas lenkų dar kartą paSityčioji 
mas is Lietuviu. Žinoma, gal 
kada lenkai girsi», tad jie Lie 
tavai Vilnių siūlė, bet Lietuva 
nėemė.

1920 metais Lenkija buvo 
padariusi» bu Lietuva sutarti 
ir pripažinusi Vilnių Lietuvai 
Po 2 dienų fl| sutarti lenkai
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Ka Pasakė Molotovas
Kas dedasi Europoje, kiek­

vieną Įdomauja. Ypač po to, 
kai Sovietų Raudonoji armija 
Įžengė i Lenkija ir visu pasie­
niu, nuo Latvijos ligi Rumuni­
jos, žengia Lenkijos gilumou. 
Kas bus rytoj niekas nežino. 
Kaip atrodys ĘufČpa, taip pat 
niekas negali atspėti. Ripkas 
nesitikėjo, kad Sovietų Rusija 
padės vokiečiams likviduoti 
Lenkijos vOjlstybe. Kodėl taip 
i vyko, sunku išaiškinti. Šitą so 
vielų žygi aiškina pats Sovie­
tų Rusijos užsieniu reikalu ko­
misaras Molotovas, kurio kalbą 
pasakytą rugsėjo 17 dieną i 
rusų tautą ir visa pasauli per 
radio, sutrumpintai dedame ku 
ri skamba sekamai:

„Draugai ir piliečiai I Dabar 
tiniai įvykiai ir len|cu-vo«ięču 
kovos parodė, ypač Lenkijos ne 
pajėgumą ir tarptautini nepasto 
vuma. Reikia pripažinti, kad 
lenkų tautos vadovybė, Lenki­
jos vyriausybė yra galutiname 
bankrote ir jo.s žlugimas i vyko 
stebėtinai staigiai.

„Bėgyje 1b dienų Lenkija 
praiado visas Savó industrijos 
sritis ir žymesnius bei reikš­
mingesnius miestus, o taip pat 
ir kultūros centrus. Tikrumoje, 
jau Varšuva nebefiguruoja dau 
giau kaip Lenkijos sostinė ir 
nėra jokiu žinių, kur šiuo mo 
mentu randasi Lenkijos, vyriau 
ausybė. Aišku tiktai, i<ad len­
kų tautos vadai, kaip ne vytu 
šieji krašto administratoriai,' 
apleidžia lenkų tauta ir palie­
ka ją jos pačios likimui.;

„Lenkijos valstybė jau ne 
beegzistuoja, panašiai, kaip ir 
jos vyriausybė ir, .dėl to, vi­
sos sutartys, kurios buvo rusu 
pasirašytos su Lenkija jau ne 
begalioja. Maskvos vyriausybė 
yra priversta susirūpinti Len­
kijoje gyvenančiai rusais, kaip 
balgudžials ir ukraniečiais, ku 
rie Lenkijoje gjrveno bo jokių 
teisių ir kurie dabar visai ap­
leisti. Sovietų vyriausybė jau 
čia šventą pareigą eiti pagalbon 
savo broliams gyvenantiems 
Lenkijoje.

Ia Darbininko i Ministerius
Pernai, spalių 20 d. mirė 

žymus Anglijos politikas ir val­
stybės vyras Arturas Hender- 
souas. Paskutiniais metais jis 
buvo nusiginklavimo konferen­
cijos pirmininkas. Jo mirtis 
supuolus! su Afrikos karu, item 
pta Europos padėtimi ir Angli­
jos pasiryžimu apsiginkluoti, 
išeina simboliška: mirė nusi­
ginklavimo idėja, mirė ir nu­
siginklavimo konferencijos pir­
mininkas.

Hendersono biografija pri­
klausė prie tų nuostabiujėgy- 

venimo pasakų, Kurios prasidė­
da „Kadaise gyveno mažas, ne­
turtingas vaikutis”, 1863 m. 
kai gimė Hendersonas, jo tėvai, 
vargingi darbininkai, ir svajo-

sulaužė ir .Vilnių okupavo. Pe­
reitais metais lenkai įteikė Lio 
tu va i grasinanti ultimatumą, 
kad Lietuva išsižadėtu Vilniaus 
krašto ir iš savo- konstitucijos 
išbrauktų tai, kur pasakyta, kad 
Lietuvos sostinė Vilnius. Lie­
tuva, būdama silpneanė turėjo 
priimti lenkų ultimatumą, nes 
lenkai grąsino Lietuvai žengti 
Kaunan, jei tik Lietuva atmes 
jos reikalavimą. Lietuva nusi­
leido. Dabar, kada jau Lenki­
jos uebera, kada ją sudraskė 
Lenkijos pernykštė talkininkė 
Čekoslovakiją draikant, kada

Dėl šito, Maskvos vyriau­
sybė įteikė Lenkijos atstovui 
Maskvoje notą, kurioje išdėsto 
savo nutarimą ir parėdymą rau 
donosios armijos vadovybei per 
žengti Lenkijos sieną ir užimti 
Ukraina ir Balgudija. Šioje 
notoje sovietų vyriausybė pa­
reiškė Lenkijos atstovui, t<ad 
rusų raudonoji armija imsis 
žygių išlaisvinti lenku tauta ir 
šio katastrofiško Karo, kūriau 
įtraukė neišmintingi lenku tau 
tos vadai ir garantuoti lenkams 
taika.

„Niekas negalėjo išsivaizdin 
ti, kad Lenkijos valstybė bus 
išdavystės auka ii- taip grei­
tai žlugs. Lenkijos toks staigus 
žlugimas parodo jos višiska 
bankrotą ir nepajėgumą pakrei 
pti įvykius kita RriptinU. Gel­
bėti lenkų tauta, ypač Lenkija 
je gyvenančius rusus, užtikrin 
ti jiems taika ir ramybė, so­
vietų vyriausybė ėmėsi šių žy 
gių - isakė raudonajai armijai 
užimti rusais apgyventas sritis 
Sis nutarimas pasiustas visoms 
vyriausybėms, kurios tik palai­
ko diplomatinius santykius su 
Sovietais, pareiškdama dar kad 
Sovietų Rusija ir toliau liks 
neutrali šiame v ©kiečiu-lenku 
-kare.”

Tai tokia yra truputi su­
trumpinta Molotovo įkalba, pa 
sakytą rusų tautai ir visam 
pasauliui. Molotovas kreipda- . 
maisisi i rusų tauta, pabrėžė, 
kad Sovietai neis karau ii’ Kad 
šitas žygis, Lenkijon žygis reiS 
kla nekara, o saugumą Ir 
krašto gyventojams nesą ko 
Kaip matome šioje kalboje Mo 

Jotovas nė žodžio nepasakė i 
pasaulio proletariatą ir visai 
neužsiminė apie pasauline sd- 
šiol visos kalbos, pasakytos 
Maskvoje ypač Sovietų vyriau 
sybės vadų, buvo kreipiamos 
daugiausia i 'pasaulio proletaria 
ta ir buvo kalbama apie so­
cialinė revoliucija kituose kra< 
tuose. | t

Sovietų tonas keičiasi.

ti negalėjo, kad iš jų kūdikio 
• išeisne tik savo tėvynės, bet ir. 
pasaulio vastybės vyras. Jau­
nas Hendersonas stojo mokiniu 
L metalo liejykla ir pasidarė 
ifrietalo darbininku liejiku. Bet 
būdamas mitrus vaikinas,jie su­
prato lavinimosi reikšme, vaka­
rus ir naktis praleisdavo prie 
kny&U» greit išsiskyrė savo iš 
mintim graugu tarpe. Prisidė- 

' jes prie tredjunijenų (profe­
sinių sajungu) judėjimo, Hea* 
dersonas iškyla. Jis išrenkamas 
Niukostlio tred j anijono skyriaus 
sekretorium, paskui miesto sa-
vivaldybės nariu. 1903 m, Hon 
dersonas išrenkamas i Anglijos ‘ 
parlamentą kaipo darbininkų

(Nukelta 4-tam puslapy)

Lenkijos vyriausybės nėra, ta 
da lenkai siūlo lietuviams, pa­
siimti .Vilnių. Lietuviai, žino­
ma, turi atsakyti i toki lenku 
pasiulyma šitokiais žodžiais: 
Smurtu užgrobėte Vilnių ir
smurtu privertė lietuvius jo
išsižadėti, tai ir laikykitės satą

Skaudus yra Įvykis lenkams 
kad žlugo jos valstybė. Nesid­
žiaugiame ir mes lietuviai dėl 
to, tik primename, kad lenkai 
apturėjo skaudžia pamoką: rei­
kia gerbti ir silpnesniuosius ir 
ir duotą žodi ištesėti. O šito 
iš lenku nebuvo matyti.
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nr® e ® prancūzu mobilizacija.Žinios is EuroposK0L“
KIEK KRITO VOklECIU 
SIAME KARE

Paryžiaus laikraštis. „Paris” 
tíoir” rašo, kad vokiečiai šiame 
kare neteko savo žmenių, karei­
vių, 100.000 Šitoji žinia buvo- 
paskelbta rugsėjo 15 dieną. Va 
dinas! per.penkioliką dienų vo­
kiečiai neteko tiek žmogių. O -duoja. 
iki šios dienos tas skaičius 
dar padidėjo, nes vis dėl to 
mūšiai tebevyksta ne tik vaka­
ruose, bet ir lenkai dar prie­
šinasi, ypač Varšuvoje.

ii pasiduoti vokiečiams. O jei 
to lenkai neišpildys, tai vokie­
čių karo vadovybė Varduvos 
miestą laikys karo frontu, o 
ne atviru miestu ir pradės mies 
ta bombarduoti. Lenkai ultima 
tuma atmetė ir Varšuva dar 
ligi šiolei laikosi nępasidavusi, 
nors vokieičai miestą bombar-

Prancūzija neturi daug gyz 
ventojų. S,u vien savais gyven­
tojais jai labai butu sunku ka­
riauti. Žmonės ji ima K savo 
koionijų f? dabar jau turi 
sumobiliazvusi daug didesni 

-skaičių vyru negu didžiajame 
kare turėjo. Spėjama kad Pran 
euziją turi apie 8 milijonus 
vyrų* po ginklu,' *■

DAUG LAIVU JAU NUSKAN 
DINTA JUROSE.

VOKIEC1U ULTIMATUMAS 
LENKAMS.

Stebėtina, beveik visa Len­
kija okupuota vokiečių ir rusu 
kariuomenės, o sostinė Var­
šuva dar tebesilaiko ir lenkai 
iieroiškai gynasi. Pereitą Se§- 
tãclioni vokiečių karo vadovybė 
i pasiuntė Varšuvai ultimatumą 
kad miestas pasiduotų be mū­
šio. Ultimatume nustatė laiką 
ligi kurios valandos lenkai tu

Nuo rugsėjo 1 dienos ligi 
20 dienos viso laivų jurose mis 
kandinta apie 40, kurie sudaro 
apie 200.000 tonų talpos. Dau­
giausia laivų nuskandinta yra 
angių. Pereitą savaite vokiečiai 
nuskandino milžinišką anglų ka 
ro laivą „Courag\}us”.

Taigi, ncapskaičiuotas tur­
tas jau palaidotas vandens gel­
mėse. O tas turtas sukrautas 
pačių darbininku, kurie tuos 
laivus statė ir dirbo už men­
kiausią atlyginimą.

nuomonės buvoti vykę net daug 
sukilimu.; Daug jų sušaudyta. ir 
daug1 suareštuota. Bet vis tiek, 
nežiūrint to, kad slovaku vadas 
kunigas TiAd'/parsidaves Hit- _ ,
leriui ir baudė tuos, kurie nėjo < Rusijos 1917_jn. demokratinei 
kariauti už voikečius, nie^o ne -- ■■ - 
gelbėjo. Slovakų kariuomenė 
dabar visa nuginkluota ir pa­
leista. Mat, bijomasi, kad jie 
suginkiais nepakeltų šturmo 
prieš’ vokiečius.

nas įeina jon ^vietimo mtniste 
riuj Vėliau,. .LaidDžordžo karo 
kabinete iš keturių nariu Heu 
dersonas buvę ministerfa be 
portfelio 1916-17 m. Inkilus

revoliucijai, Hendersonas, kai­
po anglu demokratijos atsto­
vas, buvo nuvykęs i Rusija 
norėdamas paveikti, Md nepa­
sitrauktu iš karo ir niįvėstifiki j 
laimėjimo, nes kitaip Europa. 
gnesia Vokietijos imperializmo 
vergystė, Makdotíaldò pirma­
jame kabinete 1924 m. Render 
eonas buvo- užsienių reikalu mi 
nisteriu. Prasidėjus didžiajai 
nusiginklavimo žoaferentijai 
Zenevoj, Ilendersoqas ‘ buvo ii 
rinktas jos pirmininRu. Tos 
grandiozinės konferencijos ge­
ros*-pastangos suskiįr 1 priekin 
gus realaus tarptautinio gjy# 
nimo reiškinius, ypač i nacio­
nalsocialistinės Vokietijos ir 
f ašis tines Italijos militaristinius 
užsimojimus.

Hendersono gyvenimas'ir

1S DARBININKO I AIINISTE- 
RIUS. ",l' - ’ . H ■ ' • r • U l à '

Tasa iš 3-čio puslapio - 

atstovas. „Darbininkų atstovy­
bei” persiformavus i darbiniu 
kų partija, Hendersonas jau vai 
dina žymų vaidmenį joj.’ 1906 
m. jis antrą kart išrenkamas 
j parlamenta. Paskui keletą -kar 
tų - 1908-11, 1914-22 ir nuo 
1931 m. — Hendersonas išren- 

v-----—**'■ - f*\ karnas darbiečių partijos pirmi
VT?,8fc^° de *’u ninku- Kar0 metu jis išrinkta^ 

pirmininku vietoj Makdonaldo pasisekimai gali būti geru ir 
kurs tada buvo didelis karo 
priešininkas ir nesutiko vado­
vauti partijai, jei ji nesiims v w
revoliuciniu žygių prieš kara. • matome, mokintis ir lavinlis 

Askvito koalicinei vyriausy visada galima, tik reikia noro 
bei susitarus 1915 m. Henderso h* pasiryžimo.

DEMOBILIZUOTA SLOVAKU 
ARMIJA.

Slovakija, ir Čekija sudarė 
vieną valstybe, Hitleriui pasiė­
mus Čekija ir uždėjus savo 
globą, Slovakija pasiskelbė pe 
priklausoma, kuri. yra pilnoje 
vokiečiu kontrolėje. Slovakijos 
valstybės niekas nebuvo pripa 
žines, apart vokiečių. Šiomis 
dienomis, po visų susitarimu 
rusu su vokiečiais, Maskva pri^

re ir de facto. Prasi dėjus vo- 
kiečiu-leniiu karas ' slovakai 
turėjo eiti karau prieš Ipnkus. 
Bet slovakai visą laiką prie­
šinosi ir sake,, kad jie gjelbėii 
vokieičus ir kariauti lenkus ne 
turi jokio reikalo. Slovakų ka-

gražiu pavyzd i u tiems jaunuo 
Jiams, kurie s^imdiasižeturikii 
lygų mokytis ir lavintis. Kaip

SIUVYKLA “ESTAN G4LECK0SÍDVYKL1
RUA DUQUE DA CAXIAS, iii

Iel.4-W

TAD VISI IR SIUVASI RUBU8 OA 

LEG KO SIU V YKLOJE. - ]

Siftva rdbus pagal naujausias madas ii 

įvairiausių medžiagų—vietinių ir užsieni 

Darbas pagal savo kokybę yra pigiu, 

atliekamas sąžiningai, diplomuoto siú- 

vėjo Galecko prižiūrimas.

REIKIA GERO KOSTIUMO?NETURI PINIGU?

ad

4-5015.

geriausios

T

mediiago 

po 20$.
Kur pasisiųdinu.

eilutę mokėdamas i menesi
O taip pat čia gausi naperšlam- 

pamą apsiausta (capą) tokio 
mis pat sąlygomis. PAULO AMBROZEVIČIUS'

HUA oiOLrAmsjEDaa osž •• v. jbj©i^i^a * «

i 
i i

STASIO SUKTOS

mės

Raėt

gerai žinoma visiems lietuviams 
Rua da Coaceição 79-A, Fone 
4-1940 (prie pat stoties L u z

atidarė naują skyrių — antra 

siuvyklą, prie stotie» Zuz ten

ir gyvenama» butg<

RUA da Conceição, II

Daržai ir Ūkiai
Netoli stoties Carvalho de Araujo suburbio Centra] do Brasil, 
duodame geriausios žemės daržams ir nedidelėms ūkiame, 
apaugusi miėku. Yra pakankamai 
300 — 400 reisų kvapratinis metras.
ys duoda galimybės užvesti paukičių ūkį, verstis daržininkyste, kito- 
tkių,kultūrų auginimu ir įrengti poilsio namus.

Sklypai nuo 10.000 metrų iisimokėjlmni prųdedant nuo 50$000 
Savininkas. Čia d e Agr. Imigração e Colonização.
Pardavimų Raštinė: Rua São Bento 17, Tel. 2-4549, 8. Paulo 

Sekmadieniais ir tfokiadienjaiii ištisa savaitę galima teirautis vietoje, 
krautuvėje prieš Carvalho de Araujo stotį pas ANTONIO KRISTEN.

Traukiniai iš stoties Norte išeina: 7,54; 9,05; 10,04; 11,10; 12,14; 
14,30.

Įregistruota nr. 45 iš 10-12-38 trečioje apylinkije.

I, nar-
Zemė 

vandens. Žemės kaina — tik 
Geri keliai ir arti esančios sto-

Dr, H. Schechtman’n
Santa Oasa Gydytojas 

Vidujiniu ligų specialistas = 
Bendra Klinika vaikams ir suaugusiems 
Ultra - Violetiniai spinduliai

Ligonius priima nuo 8 iki 9 v. ryto ir nuo 2 iki 8 v. v.
ItCĮA GIÍAÇA, Tut. S-14S1 M. JPAICXL-Ó

nieko nelaukdamas kreipkis siūvyklon

Vilnius
Lietuviu Jaunimui

Matrix: 
Bua da V ro’ca, 3C 

Tel. 2-8654.

I Filial:
71 Pr. Julio Mesquita, 60

I Tel.

Norit \mi dėvėti gražiai pasiūtus rūbus ir 
pigiau negu kitur tik pas Paulo Ambrozevičius, 
kur darbas atliekamas sulig naujausių madų vy­
riškų ir moteriškų.

Lietuviai, išnaudokite laiką , sekmadieniais ir 
vakarais. Užeikite ir įsitikinsite, nes darbas atlie­
kamas, neblogiau kaip São Paulo centre, bet dauį?



23-9-1939

Kr. TO 23—9—1939
kvietimo mlnistc 
aid Džordžą litro 
tūrių nariu Den 
) mmisteriu be 
1-17 ni. Inkilus 
m. demokratinei 
lenderaonas, kai- 
nokratijos atolo- 
vykęs i Rusija 
veikli, tyli nepa­
iro ii’ nuveslij iki 
s kitaip Europai 
įjos imperializmo 
cdorialtlo pirma-

1924 m. Render 
slėnių reikalu mi 
idėjos didžiajai 
ė konferencijai 
dersonas 'buvo ii 
ririnininfa. Tos 
konferencijos ge- 
suskiai pricin' 

arpi autinio gyvo 
.is, ypat i nacio 
s VoldCtijos: ir 
os militaristinius

o gyvenimas ir 
?ali būti geru ir 
ii u tiems jaunuo 
$^iúidiasiftefnril>al 
ir lavintis. Kaip 

intis ir lavintis 
i, tik reikia noro

| SKILVIS IR KEPENYS I
' S Moderniškas, greitas ir tikras gydymas, skilvio ® 
,□3 , ir kepenų spcialisto §§

Be operacijos |
^^erÍL1 skausmai, skilvio išsiplėtimas, protinis nu- 03

S silpnėjimas, sifilio ligos, skilvio uždegimas, riigymas, ©
skilvio votys, ivairlis diegliai ir kitos ligos pagydo- gj 

įg ma BE OPERACIJOS, i vairios Moterų ligos gy 03 
g domos irgi BE OPERACIJOS, tik su inžcksonais. Ó 
to It'i s'ergi, tai šiandien pat kreipkis, pas gj

I Dr. Paulo Licciardi g
Medikas Operatorius Santa Casa

® Premimas nuo 11 iki 12 irriiio 15 iki 19 vai, vak.

§ u* Gyv. \’ictair Konsultorija: Rua Silva Pinto, <14 ra 
PASTABA: Vyksta i namus bile valąndę dieną, nakti. ®

1 OTMiiii ui codksm

Dr.ADOLPHOTAUBKÍN

DKT¥YIC AįjPAg BRAZUI

Carminativo Plazuka
Yra išbandytas kaip geriau 

Bias medikamentas, vaistas, nuo 
ligų: skilvio, kepenų, vidurių, 
galvos skaudėjimus, svaigulio 
ir kitų ligų.

Gera sveikata ?
Carminativo Plazuka

Parduodamas visose vaistinėse 
Sandelis: Bueno Oia. Rua Maria 

Candida, 187, S. Paulo
Reikalingi atstovai į interior^

Kur tik busi, 
neužmiršk "Aido'

Jis parduodamas;
Stotyje <Euz>, pi’ie Centralinio 
Pašto durų ir kampo; Largo 
da Sé prie laikrodžio ir Vila 
Prudeute bondės sustojimo vie­
tos; Bom Retire: Baužio krau­
tuvėje ~ rua Aymorėi ir kam­
pas rua Oarmo Omu a; Koekc- 
je—kampos J. Paulino ir Silva 
Pinto; V. Anastazijoj hit Hama­
ko krautuvėje; V.Zelina: .1. Ber­
noto krau tuvej — rua 3 N.‘ 4

Pilsi. 5

—=z ADVOKATAS =_
(Diplomuotas S. Paulo fakulteto)

Civilinės ir prekybinės bylos, kontraktai (ipotekos, že­
mės pirkimas bei pardavimas ir t t.) Skolų išreikalavimai 

ir visi kiti juridiniai reikalai.

Jurgelevičiaus krautuvėj prie 
bažnyčios; Mokoje — kam­
pas rua da Modca ir av. Paes 
d e Barros kiosko j e. Visose 
miesto dalyse pas platintojus 
ir Aido redakcijoj. Rua Oa 
nindė, 478 Stankevičiaus krau 
tuvėj; Lapojo, kioskoj prie sto

tįsias madas i* 
tiniu užsieni 

yra pigus, 
olomuoto siú-

X- f
RUBU8 OA

j O J E.

UlASi S) 
lelllffi

Raštinė: Rua Direita, 2, antras cukėtas, Tel. 2-4214 
Atidaryta: nuo 9 Iki 11 ir nuo 1 iki 5 vai. vak 

KALBA LIETUVIŠKAI.

ties.
SANTO ANDRĖ:

S. P. R. itotíM kioskoj.

SARTOS:

FTii ĮillliMBii*

m
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. paulo
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DR. A. CÂNDIA
Venerinės ligos:

TRIPERIS (Visose stadijose — aštrus ir kroniskas.)
SIFILIS. _ Priėmimas nuo 9 — 12 ir nuo 3—7. 

Sekmadieniais nuo 10-12.
Rua Barão de Itapetinlnga, 242, 3 aukštas.
—-------- — Telefonas: 4-0218

Kalba rusiškai, lenkiškai, vokiškai.

i

S. P. R. Geležinkelio stoties 
kioskoje.

PASTABA: Jei kurioje 
nors S. Paulo miesto dalyje 
arba kuriam kitam nors mieste 
nėra įsteigtos Aido pardavimo 
stoties ir kur tik gyvena di­
desnis būrelis lietuvių, praneš­
kite redakcijai, o redakcija tuo 
pasirūpins. Aidas turi būti 
visur pardavinėjamas, visur 
platinamas. Nė vieno kampe 
I i o tenelieka, kur nebūtų Aido

lt’’ 1. ■ ' ■■

Daromi Visoks
Spaudos darbai

| Primami užsakiniai is provincijos

Darbas atliekamas greitai
: . , j ir svariai, visokioms spal­

voms, pigiausiomis kainomis

Pirmoji Lietuviška
Į SPAUSTUVE 
i Rua da Moóca, 1721 Tel. 2-1123
•ii'

...................., ■ ~~—
IiABOLATORIJA — MSDXCIISIŠKAS IŠ-. 

TYBIMAS
(Nugarafešulio, smegenų, kraujo šlapumo ir išmatų)

■ Tikras Ir geras
Dr. A. KANDIA IR M. KOGANO

Rua Barão de Itapetinlnga 242, 3 aukštas, 
Priėmimo valandos nuo 9-11 ir nuo 3—6. Sekmadieni 
nuo 10—12 vai. Tel. 4-0218. Kalbama rusiškai, lenkiš­

kai ir vokiškai. i

BB’ZILJJOS LIETUVIU. LAIKRAŠTIS YRA 
“Lietuvių Aidas Brazilijoj” 
nee jis remiamas tik savų skaitytojų. Jei dar nesi 
“Aido” prenumeratorius, tuojaus stok j jų. eiles

---------- FBTSIBKOS1S VERTĖJAS --------

MIGUEL OCOUGNE
R. 15 DE NOVEMBRO, 198 sobreloja Tel. 2-6393.

Į S. PAULO ■ ■
Daro vertimus iš visų kalbų ir paruošia visokius do­

kumentus, kaip antai: cart, profissional, carteira de 
identidade.

KALBAMA LIETUVIŠKAI.

DANTŲ GYDYTOJAS 
JOSÉ LEYKOVICB

Rua Silva Pinto 264 (antige 
46) Bom Retiro. Atsižvelgda­
mas j sunkų laikų nutarė su­
mažinti kainus už dantų gydy­
mą ant pusės kainos, kaip an­
tai: ištraukti dant| be skaus­
mo 5$OOO; plomba cida- 
bro purceleno 8SOOO.

Kalbama lietuviškai, rusiš­
kai ir lenkiškai.

KAVA -DOM BOSCO-
Lietuviai visur reikalaukite ir pirkite 
kavą DOM BOSCO. Tai gryna pirmos 

rūšies kava.

Sociedade Torrefação de Café
. “Oom Bosco” Ltda-

Rua daMoo'ca, 306-A Tel. 2-1123*

Kiekvienas pasistenkite pažinti

SIUVYKLĄ LIETUVA
K AIŽO ŽEBRAUSKO

Čia yra dideli'’ pasirinkimas įvai­
riausių raeužiagų. Už darbą 

garantuojame, i
Lietuvių iiūvyklų yra daug, bet 
SIUVYKLA LIETUVA tik vien®.

LIETUVIAI,
DĖMESIO!

Rua General Ozorio Nr. 161, — S. PAULO

J VOKIEČIŲ FOTOGRA-2 
FIJŲ IŠTAIGA f 

“BERNARDO" j 
Ė įsteigta 18 90 metai® S

S Atlieka įvairius darbus S 
v fotografijų srity. Specia- s 
Ã lybė padidinime, o taip fi 
g pat ir su dažais.
g Darbas greitas sąžiųin- 1 
į gag Ir pigus. Vyksta | S 
į namus fotografijų relka- C 
S lak. Dar i fotografijų į 
« ' 3 10 S
| Arthur Schamidt S 

5 Rua Sfio Caetano 447 B 
d (senas, 103-111 S. ‘\»ulo S 

Telefono 4-5765.
1 I

Dr. A. Jazara Snege
(Maskvos gydytojas 1914 m.)

Vidujiniu, veneriniu ir moterišku ligų specia­
listas, chirurgas.

Ligonius priima nuo 9 iki 12 ir nuo 3 iki 7 vai. vak. 
Ladeira Porto Gerai, 12, salės 4 ir 5, 

(Kampas rua Boa Vista ir 25 d e Março)
Gyvenamoji vieta ten pat 5 andar Tel. 2-5068

Dr. S. Meitin
Diplomuotas Vokietijoj, Rygoj ir Rlo dė Janeir0*

Vidujiniu i» nervų, reumatizmo ir nuomari/ Uptcia-
Hitas. Gonorėia - Sifilis. Gydamas k^lnų saule-

Ligonius priima kasdieną nuo 2 iki 6 va] vajf gLai- 
kaibama lietuviškai.

RuaBarfio op Itapetinlnga, 139 l-ma<> < ' «u > • X105
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D. K. J. S. B. „VYTIS”

VALDYBOS

S. m, rugsėjo mėn. 27 d. 
22 - 22,30 vai. musų chloras 
duos lietuvių liaudies dainų kon 
certą Radio Excelsior, PRG9, 
1100 kilpelių, studijoje.

□ aanoaaaa a ana auaoanaaaaaoaDaDaaaaaaanaaaoaaaoaaaaaaasnanaaaaa aaaaaaaDoaaaojjAlSKAT REDAKOIJPJE
° □ x’

Vietos Lietuviu ^5 V V & 11Í m 3 S ° J °sė Lekmckas^ Antonio Pluna
° * / c uis. Karlo Idonka, Francisco

Koncerto programa:

1. Žydi margos gėlelės . . .
J. Benderius

2. Oi liūdnas, liūdnas , . .
J. Šimkus 

73.- Oi lekia, lekia . . a < ,
K. Čiurlionis

4. Plovėjas t > . ,
J. Kačinskas 

5? Kur bakūžė samanota . .
J. Šimkus 

b. Naujoji gadynė . 2 ,
M. Petrauskas

7. Man liūdna . . ,
J. Naujalis 

b. Stikliu^ėlis . . rt «-• ,
j. Karosas 

‘J. Lopšinė . . . ,
Brahms - J. Šimkus 

JO. Vasaros naktis . . .1
J. Naujalis

Prašome savo Skaitytojams 
ši koncertą, pranešti ir jos pro­
gramą paskelbti, paraginant, 
Kad nepraleisti; progos lietuvis 
ku dainų per radio paklausyti.

P. S. Nrs. 5 ir 6 atliks 
solo p. .V. Laurynaitis

b'ao Paulo, 21 rugsėjo 1939

LIETUVIO REDAKCIJA PA­
TRAUKTA TEISMAN.

Teko patirti, tad „Lietuvio ’ 
laikraščio leidėjai patraukti teis 
man dėl to, kad darbininkams 
nemoka algų ir nevykdo Darbo 
ministerijos nustatyti; taisyklių 
Kadangi laikrašti leidžia Lie­
tuvių Sąjungą Brazilijoje, kUri 
yra mokyklų laikytoją, tai ir 
teisme reikės atsakyti ne Van­
cevičiui, o Lietuviu Sąjungai, 
Brazilijoje.

Iš patikinu; šaltiniu sužino 
ta, kad „Lietuvio” redakcija 
redakcija vienam tik raidžiu 
rinkėjui skolinga virš konto ir 
nesumoka. Be to rinkėja atleido 
nuo darbo, kaip tas pradėjo 
reikalauti algos. Redakcija, sko­
linga ir Darbininku Pensijų Ka­
sai, kurie buvo išskaitomi iš 
darbininku. Darbininkai esą ne- , 
turi net Pensijų knygučių, Tai 
ciek dėi laikraščio. Lietuviu Są 
junga skolinga irgi Darbininku 
Pensijų Kasai už mokytojus. 
Čia suma siekia apie 10 kolitu. 
Taigi, atrodo, kad siunčiami iš 
Lietuvos pinigui mokyklų iš­
laikymu ir laikraščio leidimui 
nuėjo kažin kur ir dabar pa­
daryta daugybė skolos ir už 
jas reikės atsakyti.

Iš Lietuvos taip lengvai i 
įnami pinigai nenuėjo i svei­
kata,-neatsakingi berneliai nors 
pinigus ėmė, bet kur juos su­
naudojo, dievai žino. Taip kad 
musų mokyklos vėl randasi ant

□ □ q n ia <j q u a a a ao «3 □ a o a n a a □ o

IR LIETUVIAI JAUDINASI.

Šitoji’ savaitė atnešė Ia|)ai 
daug nauju pasauliniu įvykiu. 
Rusai žengia per Lenkijos že­
mes ir netoli randasi Lietuvos 
sienos. Brazilijos, lietuviai tap 
pat jaudinasi, nes niekas dar 
nežino, kaip gali būti su Lie­
tuva.

. Bart. KÈ

NEATIDELtOKlTE SUTVAR . 
KYTI DOKUMENTU.

įspėjame lietuvius, kuide 
gyvena Brazilijoje, kad neati- 
deliotu sutvarkyti reikalingus t 
dokumentus ir nelauktu termino 
pratesimo. Kiekvienas pilname 
lis lietuvis, sulaukės 18 metų 
amžiaus, turi pasistengti dar 
šiuos metus sutvarkyti doku­
mentus. Jei pats negali ir lie- 
tui’i laiko, gali kreiptis kur jam 
patogiau, kad padėtų tuo rei­
kalu. Aido redakcija jau šim­
tams lietuvių Sutvarkė doku­
mentus, ji padėskiekvienam, 
kas tik kreipiasi ir duos tuo 
reikalu informacijas.

’ 1 ’ 
B.L.O. CENTRO VALDYBS | 
POSĖDIS.

Rugsėjo mėn. 2-1 dieną, 15 
valandą šaukiamas Brazilijos 
Lietuviu ' Organizacijų Centro 
Valdybos posėdis., .Visi valdy 
bos nariai prašomi dalyvauti.

B.L.O. Centro Valdybos 
Pirmininkas

TAI BENT LIETUVIUKAI!

Gegužės 21 dieną rytas m i • 
glotas ir panašu i lietų. Ta­
čiau pakilusi saulė išsklaidė 
tirštus rukus ir ncsulraukdė 
uiano kelionės aplankyti pažie- 
i.amus gyvenančius São Ber­
narde. Sėdau i traukini ir va- 1 
žiuoju. Atvažiavus São Bernai'- 1 
dan, sėdau i autobusą ir, per 
neapsižiūrėjimą n e i ta auto­
busą pataikiau. Vietoje Parque 
das Načoes, paėmiau kuris ei­
na i Villa Santa Terezinlia. 
Atvykusi i tą vilią, išlipau ir 
norėjau užeiti i pirmąją pasi> 
taikiusia gritcle ir paklausti, 
kaip man pasiekti Parque daš 
Načoes, kur gyvena mano pa­
žįstamieji. Tik staiga išgrdau 
vaikiškus balsus viename na­
me lietuviškai dainuojant: „Vė­
jas pučia, neša laivą...” Priė-, 
jusi prie to namo, papliauškėjau 
delnais ir laukiau, manydama, 
išeis lietuvis ir man paaiškins 
kaip aš turiu pasiekti man rei­
kalinga vietą. Kieme fcelioli- 
ką vaikų žaidė ratuką. I mano 
pliauškėjimus atėjo moteris. Aš 
užkalbinau Ii OtuviškaJ, bet mb 
toris, šypsodama, man atsakė 
kad ji nesuprantanti Tada aš 
pradėjau portugališkai ir jai

10

paaiškinau kodėl aš i ją krei 
pjausi lietuviškai, būtent, gir 
dedama vaikus dainuojant lie­
tuviškai, maniau, kad lietuviai 
čia gyvena. Bet brazile moteris 
man paaiškino, kad jos šuneliui, 
kuris lanko mokyklą, šiandiena 
yra gimimo diena, tai »jisai 

' susikvietė mokyklos draugus ir 
sykiu žaidžia, kuriu tarpe yra 
ir lietuviuku, kui'ie moka lie­
tuviškai dainuoti ir žaisti. Tat 
visi sykiu ir dainuo ja lietuvis 
kai.

Taigi, dėka šių lietuviuku, 
kuriais reikia, iš tikrųjų stėbėtis 
kad jie .dar moka, lietuviškai 
ne tik kalbėli, bet ir dainuoti, 
sužinojau [kelią i (inan reikalinga 
vietą. Stebėtis reikia kad ke­
lios rietuvių šeimynos gyvenan­
čios tarp brazilų ir kitu tautu, 
toli nuo- miesto, neužmiršta js i- 
vo kalbos ir vaikus jos moko.

Lietuvė.

GATAVOS KA R TEIROS.

; Šią savaite išimtos iš poli­
cijos parteiros de identidade 
modelo 19 šiems lietuviams, k u 
rias • prašome atsiimti:
' Alfonsas Paršiukas, . _ 

, Alfonsas Slepikas,t
■Ana Nizevičius, 
Antri us Kaccvičius, 
Ana Vasiliauskas, 
Antanas Nizevičius, 
Antanas Gurskas, 
Bronė Steponavičius, 
Emilija. .Vosilius, 
Estanislau Petravičius, 
Igmas Pnltima v iči us, 
João Belovas, 
Juozas Steponavičius, 
João Kulikauskas, 
Justinas Vaičiūnas, 
J uozas iValči unas, 
Juozas Vasiliauskas^ 
Jonas Vosilius, < 
Juozas Zoluba. 

. Uršulė Zolubas.
. V.. G...

Veronika Nizevičius, 
Ant. Ziliukas, užeiti į red. 
Visus dokumentus parengiu 

Aido redakcija ir sutvarko vi 
sus reikalus dėl dokumentų, be 
jokio rūpesčio interesantui. Be 
10, patarnavimas daug pigiau, 
negu kitur. Tik užeikite, o isi- 
tiiknsite. Parengiamo dokumen 
tus ii’ tiems, kurie atvykę iš 
Urugvajaus ar Argentines.

SKUNDŽIASI DARBININKAI

Vykstant karui. Europoje 
pasunkėja gyvenimas ir čio­
nai. Vietos vyriausybė kovoja 
su tais, kurie kelia maisto pro- 
duktų kainas, taip kad maisto 
produktų kaino kelti negalima. 
Bet dirbtuvės, negaudamos ža­
liavų iš Europos, mažiną darbą. 
Nors užsakymu yra, bet nėra 
medžiagos. O t kas labai gazdi 
na darbininkus, kad nelikus be

anaaDDaoaaooooraooaooDaao

darbo ir duonos kąsnio. Dėlto 
•daug darbininku nusiskundžia.

Darbininkas

PIRMA GYRĖ, O DABAR 
PEIKIA.

Prieš kuri laiką „Lietuvis” 
labai reklamuodavo valdžios 
žemės ūkio kolonija Taquaral, 
kad tai geriausia vieta kurtis 
lietuviams. Kai kurie lietuviai 
patikėjo ir nuvažiavo tenai gy­
venti ir kui’tis žemės ūkyje. . 
Dabar tas pats „Lietuvis” pra­
dėjo nauja giesme giedoti ir 
jau rašo, kad kolonija. Taquaral 
niekam netikusi ir kad tenai 
esą lietuviai važiuodami kui’tis 
žemės ūkyje, važiuoja i prapulti. 
Tai dabar ir supraks tu, žmo­
gau. Geriau butų, jei „Lietu­
vis” užsidarytu savo burna ir 
nekjaidintu žmonių.

Kolonistas.

DARO REVIZIJA KONSULĄ 
TE

Lietuvos valstybes kontro­
lierius j). Gi’itbauskas, dabar 
gyvena S. Paulyje ir daro re­
vizija Lietuvos konsulate. Ka 
tenai tikrina, nežinia. Butu 
gerai, kad p. Kontrolierius pa­
tikrintu arcliivuosc ir surastų 
buvusio konsulo Gaučio .skundo- 
nuorašus prieš savo piliečius 
svetimos valstybės saugumo 
organauis. Taigi, labai idomu, 
ar skundo nuorašas yra. ar 
ne? Kontrolierius turėtų ir tą 
dalyką patikrinti ir susipažinti 
su Lietuvos valdininku darbais 
čia užsienyje, ypač savų pilie­
čių ėdimą.

Nukentėjęs

PRIĖMĖ PILIETYBE.

Priėmė Brazilijos pilietybė 
lietuviai: Pranas Sinkevičius, 
Konstantas Borisevičius. Pr. 
Sinkevičius dirba Rio dę Ja- 
neire juros ministerijoje.

MIZERNAS VAKARAS. -

Rugsėjo 9 diena Rio lietu­
vių „Vilnis” surengė vakarą. 
Bet vakaras buvo labai mizer- 
nas, publikos visai mažai, nors 
lietuvių čia yra gerokas skai­
čius.. %

SAKALAUSKUI ATSILIEP­
KITE. • ’ , ■ ’ /’Jj

Jonas Sakalauskas 88 m/ 
amžiaus ir Antanas Sakalaus­
kas 27, gimė Paraišupkos kai­
me, Mariampolės apskr. yra 
paieškomi jų dėdės iš USA. 
Sakalauskai prieš keletą metu 
gyveno Brazilijoje. Jie patys 
ar kas jų likimą žino rašykite 
šiuo adresu: MR. M. ASEVICZ 
339 LAFAYETTE STR., NE­
WARK, N J USA,

isTumonis, J. Vinkaus^as, - pi 
nigai, J. Ambroževičius, Jodas 
Stanevičius, Bruno iš Merkinei 
pavardė neįskaitoma, J. Šepe­
tys, J. Prabulis, M. Dautartas, 
K. Gelumbauskas, A. Aleksy­
nas, K. Kašelionis, A. Petronis, 
<1. Legas, P. Petkevičius, Ant 
J asas, V. Guiga, J. Milčiukas, 
E. Kračkaust<ienė, P. Daunora 
virius, J. Slapšinskas, Oi PIet 
kaitytė, J. Tavarauskas, Slivins 
kas, Stasys Lesčinskas, A‘. 8u- 
bavičius, Julio Benertas, 1 
Pitkevirius, A. Mačiunaititė, 8. 
Mikšucas, J. TumoniB; J. Zau- 
beris, .V. Petrauskas.

LAIKRAŠČIAI.

,J. Mackevičiui, Ji Marašiustui', 
.K. Navickui, K. Kriaučiūnui,

Susirūpino Mokytojai. ■ ■■

Lietuvišku mokyklų moky 
tojai, kaip teko su kaikuriais 
pasikalbėti, labai susimpine 
dėl savo kailio. Mat karui pra­
sidėjus, laikinai negauna algų.

Vincas.

Reumatizmas
Kroniškąs ar aštrusis ^reu­

matizmas. Ekzema,, votys ir 
skauduliai. Gydymas nioderall 
kas, Terapia moderniškiausia^. 
DR. PAULO LIOOIARDrRui 
Silva Pinto, 444. (Bom Retiro^ 
São Pauto, telefonas: 5-4176 
Priima nuo 15' ligi 18 vai. 
Apžiūrėjimas 20«P(X)0.

REIKALINGA DARBININKU

■ Oficina do Calčados Juozo 
Pulijausko, Praca N.o 1 • Vii 
fa Baruel, Casa Verde reikalip 
gi keturi darbininkai - poni# 
dorini; Uždarbis geras. Kreiptb 
galima kasdien.

MEDŽIO APDIRBIMO 
DIRBTUVE.

Šiuo pranešama, kad Uote 
vis M. KIRILAUSKAS. atidarė 
Villa Prudentéje, Rua Cor. Pa­
checo Oliavęs, 90-a (teL 3-0418) 
'medžio apdirbimo dirbtuve, ku 
rio jo galima užsakyti medžio 
įvairius išdirbinius. LIETUVI­
AMS DAROMA DIDELE NUO­
LAIDA'.

Cartorio daAlber
to Netto

bedugnės.
Korespondentas.

LIETUVIŠKAS PENSIJON AS ;
Pranešama visiems lietu , 

viams, kad Ru,a da Męoca N. < 
2341, priešais italų sale, atsidarė 
lietuviškas pensijomis, kur ga [ 
Įima gauti skaniausių ir įvai­
riausių lietuvišku valgiu ir 
šaltų užkandžiu: raugintu agir- 
ku, kopūstu ir kt. Patarnavimas 
geras ir 'švarus. Visi lietuviai 
atsilankykite i vieninteli lietu­
višką pensioną Mokos gatvėje. 
Čia taip pat galima gauti ir 
išgerti įvairių gėrimu vietiniu 
Ir užsieniniu.

H Laikas Pinigai
ir Įrodyti savo legalu apsigyvenilną Brazilijoje. Nustatytas terminas baigiasi, 
tad lietuviai privalo susirūpinti ir sutvarkyti savo dokumentu?. AIDO redakcija 
jums pàdês šiame reikalo, ji parengs visus dokumentus tvarkingai pigi a kainu 
ir jupis nereikės gaišti laiko ir bereikalo pamesti darbo dienas

Laikas yra pinigai; O kad tuos pinigus sutaupytumėte, kreipkytes j AIDO 
redakcija-1

Rua da Moóca, 1721

Kiekvienas svetimialis, sulaukės
18 metu amžiaus, privalo turėti

* Carteira de Identidade modelo 19

nuo 8 vai. ryto iki 8 vai. vakaro.

Documentos.
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vairių dokumeiilo regietradji
^H&asmeniškų, orgaalxociIu

kon trak tų, valdymo» • visotlU 
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